

ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΜΠΟΡΙΑΣ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΕΚΠΟΜΠΩΝ

Γενικά

Το Πρωτόκολλο του Κιότο προβλέπει τρεις (3) μηχανισμούς μέσω των οποίων οι χώρες δύνανται να περιορίσουν το κόστος μείωσης των εκπομπών τους. Στους μηχανισμούς αυτούς περιλαμβάνεται και η εμπορία δικαιωμάτων εκπομπών, η οποία αναμένεται, εφόσον το Πρωτόκολλο τεθεί σε ισχύ, να λειτουργήσει από το 2008 σε διεθνές επίπεδο. Δεδομένου ότι οι συναλλαγές εκπομπών αποτελούν νέο εργαλείο, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θεωρεί σημαντικό να αποκτηθεί πείρα στην εφαρμογή του πριν αρχίσει το διεθνές πρόγραμμα συναλλαγών εκπομπών.

Η [Οδηγία 2003/87/ΕΚ](#) του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 13^{ης} Οκτωβρίου 2003 (L 275/ 25.10.03) για τη θέσπιση συστήματος εμπορίας δικαιωμάτων εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα και την τροποποίηση της οδηγίας 96/61/ΕΚ του Συμβουλίου, προβλέπει τη λειτουργία ενός Κοινοτικού συστήματος εμπορίας δικαιωμάτων εκπομπής αερίων θερμοκηπίου, με στόχο την αποτελεσματικότερη εκπλήρωση των δεσμεύσεων της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και των κρατών – μελών της για μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου. Παράλληλα αποβλέπει στον περιορισμό, κατά το δυνατόν, των αρνητικών επιπτώσεων στην οικονομική ανάπτυξη και την απασχόληση. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εκτιμά ότι η κοινοτική προσέγγιση θα διασφαλίσει ότι ο ανταγωνισμός δεν θα στρεβλώνεται εντός της εσωτερικής αγοράς.

Σε συνδυασμό με άλλες πολιτικές και μέτρα, η εμπορία εκπομπών αναμένεται να αποτελέσει ένα σημαντικό μέρος της κοινοτικής στρατηγικής για την εφαρμογή των δεσμεύσεων της ΕΕ.

Το κοινοτικό σύστημα εμπορίας προβλέπεται να ξεκινήσει την 1^η Ιανουαρίου 2005 και αρχικά θα καλύψει εκπομπές μόνο διοξειδίου του άνθρακα από μεγάλες σταθερές πηγές (εγκαταστάσεις που ανήκουν στις κατηγορίες δραστηριοτήτων που προσδιορίζονται στο Παράρτημα Ι της Οδηγίας).

Οργάνωση συστήματος στην Ελλάδα

Η Ελλάδα είναι πλήρως συμβαλλόμενο μέρος της Σύμβασης για τις κλιματικές αλλαγές, έχει κυρώσει το Πρωτόκολλο του Κιότο (Ν. 3017/2002) και είναι ένα από τα 39 συμβαλλόμενα μέρη τα οποία έχουν δεσμευθεί με ποσοτικό απόλυτο όριο των εκπομπών. Το 2^ο Εθνικό Πρόγραμμα για τη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου (2000-2010) εγκρίθηκε με την Πράξη Υπουργικού Συμβουλίου (ΠΥΣ) 5/27-2-2003.

Εθνικό Σχέδιο Κατανομής

Σύμφωνα με το κοινοτικό σύστημα, δικαιώματα εκπομπών κατανέμονται από κάθε Κ-Μ στις εγκαταστάσεις του που καλύπτονται από το σύστημα. Τα δικαιώματα αυτά μπορούν να μεταβιβάζονται και οι επιχειρήσεις μπορούν να τα χρησιμοποιήσουν για εκπλήρωση μέρους των υποχρεώσεών τους για μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου.

Κάθε κράτος – μέλος έχει την υποχρέωση υποβολής στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενός [Εθνικού Σχεδίου κατανομής](#) με τη συνολική ποσότητα δικαιωμάτων που θα κατανείμει για κάθε περίοδο, και τη κατανομή των δικαιωμάτων αυτών στο φορέα εκμετάλλευσης κάθε εγκατάστασης.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εξέδωσε [ανακοίνωση για τη χάραξη κατευθύνσεων](#) ώστε να διευκολυνθούν τα κράτη μέλη κατά την εκπόνηση των Εθνικών Σχεδίων Κατανομής και εφαρμογή των κριτηρίων που αναφέρονται στο παράρτημα ΙΙΙ της οδηγίας.

Άδεια εκπομπών αερίων θερμοκηπίου

Η Οδηγία προβλέπει ότι καμιά εγκατάσταση δεν επιτρέπεται να πραγματοποιεί οποιαδήποτε δραστηριότητα περιλαμβανόμενη στο παράρτημα Ι, εάν ο φορέας εκμετάλλευσης της εγκατάστασης δεν είναι κάτοχος άδειας που εκδίδεται από την αρμόδια αρχή. Το ΥΠΕΧΩΔΕ με **επιστολή** του κάλεσε τις επιχειρήσεις που περιλαμβάνονται στον τελικό κατάλογο των εγκαταστάσεων που εμπίπτουν στην Οδηγία και ο οποίος περιλαμβάνεται στο Εθνικό Σχέδιο κατανομής, να υποβάλλουν σχετική αίτηση.

Όσες επιχειρήσεις δεν περιλαμβάνονται στο Εθνικό Σχέδιο κατανομής, αλλά βάσει των διατάξεων της Οδηγίας θεωρούν ότι εντάσσονται στο σύστημα, καλούνται να καταθέσουν αίτηση για άδεια εκπομπής αερίων του θερμοκηπίου, μέχρι την **Τετάρτη 22 Δεκεμβρίου 2004, ώρα 15:00** στην ηλεκτρονική δ/ση a.karavanas@dearth.minenv.gr και στην ταχυδρομική δ/ση:

ΥΠΕΧΩΔΕ,

Δ/ση ΕΑΡΘ

Πατησίων 147

11251 Αθήνα

(Τηλ. επικοινωνίας 210-8652493)